

2019年至今年5月

全国共批捕毒品犯罪逾10万人

据新华社北京6月26日电 记者26日从最高检获悉，2019年至2020年5月，全国检察机关共批捕毒品犯罪108663人，占全部刑事案件的8.47%，同比下降29.84%；起诉毒品犯罪143294人，占全部刑事案件的6.13%，同比下降21.31%。

最高检党组成员、副检察长陈国庆指出，检察机关批捕起诉毒品犯罪案件数量均有下

降，禁毒工作稳中有进、趋势向好、成效显现，毒品犯罪高发势头得到有效遏制。

据了解，当前毒品犯罪案件中，“互联网+物流”的制贩毒活动更加突出，犯罪分子通过互联网购买、销售毒品和制毒物品，通过网上物色运毒“马仔”或物流进行寄递，再利用第三方支付平台甚至虚拟货币支付毒资，实现人货分离、人钱分离、钱货

分离，打击难度增大。新型毒品不断翻新，大麻巧克力、“蓝精灵”“开心水”等新类型毒品增多，一些娱乐场所和特定群体滥用情况突出，社会危害性大。境内外犯罪团伙勾连，一些贩毒团伙通过海运、国际快递、人体携带等方式将毒品走私至境内，再由境内的团伙组织分别实施运输、分销、保管毒资等行为，犯罪呈链条化。



隐蔽性更强，伤害性更大——

警惕新型毒品 加强自我保护

《2019年中国毒品形势报告》显示，截至2019年底，中国现有吸毒人员214.8万名，系连续第二年减少，同比下降10.6%。

虽然吸毒人员有所下降，但新型毒品犯罪有所抬头。什么是新型毒品？有哪些危害？近年来，戒毒手段是否有所改进？记者就此采访相关专家。

新型毒品对身心伤害更大

上海市自强社会服务总社副总干事王雷认为，新型毒品是相对传统毒品而言的，通常是指人工化学合成的致幻剂、兴奋剂类毒品，该类型毒品在外形和包装上有更强的迷惑性和欺骗性。

据国家禁毒委员会办公室的权威发布，从毒品滥用趋势和特点来看，毒品可分为传统毒品、合成毒品及新精神活性物质。海洛因、鸦片、吗啡、可卡因、大麻等是传统毒品；合成毒品包括冰毒、麻古、摇头丸、“开心水”、神仙水等；新精神活性物质则指的是氯胺酮（俗称K仔、K粉）、合成大麻素类、卡西酮类、芬太尼类、苯乙胺类、哌嗪类、色胺类，以及植物类新精神活性物质——恰特草、卡痛叶、鼠尾草等。

“近些年出现的笑气、咔哇潮饮、神仙水、‘开心水’等都属于典型的新型毒品。”广州白云心理医院物质成瘾科主任曾莞勇从事戒毒工作已有12年，他告诉记者，新型毒品的隐蔽性更强，更易使人放松警戒。

结合多年临床救治经验，曾莞勇提醒，新型毒品相比传统毒品对中枢神经的刺激更大，会引起神经系统严重损害，有些吸毒者会双下肢瘫痪，甚至进入植物人状态。同时，新型毒品更可能导致严重的精神问题，如产生幻听、幻视，被迫害妄想，引起偏执、焦虑、恐慌、胡言乱语等表现。

毒品检测的常规手段是验尿、验血、验头发。曾莞勇认为，检测传统毒品的手段相对成熟，而检测新型毒品的技术有待提升。“要继续研发相关试剂和检测仪器，提高对新型毒品的检测能力，把新型毒品泛滥的苗头扼杀于摇篮之中。”

远离毒品，从说“不”开始

曾莞勇告诉记者，戒毒治疗目前主要是药物对症治疗。如出现精神问题，就使用治疗精神疾病的药物；神经系统受损，则用营养神经的药物。针对海洛因成瘾，可用控制海洛因成瘾的药物。“不过，总体来说，对成瘾治疗药物的研发较缓慢。戒毒治疗需要综合手段，前期药物治疗结合心理治疗和一些物理仪器的辅助治疗，后期需要家庭、社会等支持系统。”曾莞勇提醒道，要学会拒绝。

禁毒工作需全社会共同参与

“我们的经验是，毒品宣传要有针对性。要对毒品的类型，以及不同的群体进行区分，并进行个性化、精准化宣传，这样效果更好。”王雷说。

“还有一点很重要——转变过去以恐吓为主的毒品宣传方式。”王雷提醒，不仅要告知公众毒品会对身心造成巨大损害的原因，也要强调使用毒品会带

来严重的社会功能损害和巨大的社会性风险。

专家表示，毒品种类不断翻新，要加大对毒品尤其是新型毒品的宣传、检测力度。“不能等新的毒品种类大范围流行后才开始重视。”曾莞勇说。

另外，对毒品成瘾者，要有清晰的认识。影视剧中，“瘾君子”的形象总是很坏。“其实，大部分吸毒人员也是毒品的受害者。”王雷表示，吸毒是违法行为要严厉打击，但对那些戒毒康复人员应当有宽容的态度。“吸毒行为背后有自身的问题，也有家庭的问题，或涉及一些社会问题，需要深入了解他们。”

曾莞勇持有相同看法。“希望社会能接纳包含戒毒人员，帮他们重新融入社会，减少冷眼和排斥，或许会让他们避免再次陷入自暴自弃的泥潭。”

“打好禁毒人民战争，不仅需要党政部门长期持续推进，还需要全社会共同的参与。”王雷说。 据科技日报

图①：这是以禁毒宣传为主题的福建省政和县七星公园里的“6·26”国际禁毒日宣传牌（6月25日摄）。

图②：昨日，在江苏连云港市公安局新海派出所，小学生通过干警介绍，辨识仿真毒品和涉毒用品。

图③：昨日，缅甸仰光的警察站在将被销毁的毒品前。

均据新华社照片

中国疾控中心

北京本次疫情排除动物病毒外溢和武汉流行毒株导致的可能性

据新华社北京6月26日电 中国疾控中心26日在官网公布的《2020年6月北京新型冠状病毒肺炎疫情进展》提到，北京本次疫情流行的新冠病毒为L基因型欧洲家系分支I，排除动物病毒外溢和武汉流行毒株导致的可能性。大规模人群检测结果提示，与新发地批发市场无关的人群感染率极低，北京疫情近期有望得到控制。

本次北京疫情的病毒来源是哪里？

此次公布的文件提到，从1例53岁与

触传播。

对于疫情趋势，文件提到，自6月13日关闭新发地批发市场以来已过11天，接近新冠肺炎最长潜伏期，相关暴露人员发病风险越来越低、其密切接触者也在有效管理中，预计新发地批发市场相关传播的疫情已基本得到控制。虽然最近发现若干与新发地批发市场无关联、感染来源尚待进一步调查的病例，提示后续防控可能存在一定的复杂性；但北京开展大规模人

群检测结果提示，与新发地批发市场无关的人群感染率极低；在北京已经加强监测和强力扩大社交距离的防控措施下，疫情进一步传播风险低。北京疫情近期有望得到控制。

文件提到，北京对确诊病例的密切接触者、新发地批发市场暴露者、中高风险街道/乡镇的人员需要采取隔离和核酸检测。6月12日~22日，对重点地区、重点人群累计采样达294.8万人，累计检测量达234.2万人，粗阳性率为1.2/万。

美国疾控中心

美新冠实际感染人数或超2000万

据新华社电 美国疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德当地时间25日表示，根据抗体检测结果估计，美国新冠病毒实际感染人数可能超过2000万人。

据美国约翰斯·霍普金斯大学最新数据，截至当地时间25日晚，美国累计报告新冠确诊病例已超过242万例，累计死亡病例超过12.4万例。按照美疾

控中心估计的感染比例计算，美国实际感染新冠病毒的人数可能是目前报告数字的10倍，即实际上可能已有超过2000万人感染。

雷德菲尔德在媒体电话会上表示，新冠病毒的实际感染人数约占美国总人口的5%至8%。疫情远未结束，目前最有效的防护措施就是保持社交距离。他呼吁公众遵循相关防控措施。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格25日在哥本哈根举行的视频记

者会上说，随着欧洲各国逐步放开社会管制，欧洲区域新冠疫情有所反弹。

一个国际团队近日在英国期刊《柳叶刀·全球卫生》上发表论文说，估计全球近3.5亿人属于新冠重症高风险人群，这意味着他们一旦感染新冠病毒，可能需要入院治疗。分析还显示，高年龄段人群中重症高风险人群比例更高，男性感染后出现重症的风险高于女性。

**我国基本医保覆盖13.5亿人
住院费用报销超60%**

据人民网26日消息 24日，国家医保局公布《2019年全国医疗保障事业发展统计公报》。公报显示，2019年参加全国基本医疗保险人数达到135407万人，参保率稳定在95%以上。职工医保、城乡居民住院费用报销水平提高到60%以上。

公报显示，2019年，全国基本医保基金（含生育保险）总收入24421亿元，比上年增长10.2%，占当年GDP比重约为2.5%；总支出20854亿元，比上年增长12.2%。其中，参加职工医保3.29亿人，参加城乡居民医保10.24亿人，享受待遇人次和医疗费用持续增加，住院费用政策范围内、实际报销水平平均有所提高，居民医保住院费用实际报销比例全国平均59.7%，职工医保住院费用实际报销比例全国平均75.6%。与此同时，享受到跨省异地就医直接结算便利的人次增加。

四部门联合出台行动方案 共同守护校园食品安全

据新华社北京6月26日电 近日，教育部会同市场监管总局、公安部、国家卫生健康委联合印发《校园食品安全守护行动方案（2020—2022年）》，部署开展2020年至2022年校园食品安全监管工作。

行动方案要求各地全面落实校外供餐单位食品安全主体责任和学校食品安全校长（园长）负责制，切实强化监管，治理突出问题，加强校园食品安全社会共治。

行动方案提出，校外供餐单位要严格筛选食品原料供应商，严格执行食品原料进货查验要求。主动接受监督，向学校、市场监管部门、教育部门公开食品原料采购和加工制作信息。定期对大宗食品原料、餐用具清洗消毒效果等进行检验检测。学校要制定明确、可操作的校园食品安全防控要求和食品安全自查制度、自查计划并严格落实。要以肉蛋奶、米面油等食品原料为重点，实行大宗食品公开招标、集中定点采购制度。要大力推进食堂“明厨亮灶”。要建立并落实学校负责人陪餐制度。要加强学校食堂承包或委托经营管理。鼓励学校建立先进的管理体系，提升管理水平。

行动方案要求各地持续加大监督检查力度和频次，严惩重处校园食品安全违法违规行为，主动公开查处结果。加强农村义务教育学校食堂监管，落实好农村义务教育学生营养改善计划。

江苏建立危险废物监管联动机制 排查安全隐患，实施联合惩戒

据人民网26日消息 6月24日，江苏省生态环境厅举行新闻发布会，对新“固废法”进行解读，同时通报了全省危险废物处置专项整治、推进废弃危险化学品等危险废物监管联动有关工作情况。

根据通报，截至6月19日，全省危险废物处置专项整治行动共排查出环境隐患31739个，发现安全隐患线索6769个，依法关闭取缔企业4家，移送公安机关追究刑事责任5人，联合惩戒失信企业8家。

会上还解读了危险废物监管部门联动机制。生态环境、应急管理两部门建立项目源头审批、危险废物监管、环境治理设施监管、联合执法、联合会商等五项工作机制。其中要求，生态环境部门在日常环境监管中，将发现的安全隐患线索及时移送应急管理等部门。应急管理部门随即进行核查，督促企业进行整改。两部门每年至少开展一次联合专项执法行动，每季度研究纳入“黑名单”管理的企业并实施联合惩戒。对于联动不力的部门和责任人，省生态环境厅将向省应急管理局予以通报。



昨日，大熊猫“健健”在享用水果冰蛋糕。

当日，中央政府赠送澳门特区政府的大熊猫“开开”“心心”的双胞胎儿子“健健”“康康”迎来4周岁生日。饲养员用水果制作美味的冰蛋糕，为“健健”“康康”送上祝福。

新华社照片

企业环保公开道歉承诺书

我司是南通开发区内一家生产高科技化学品的日资企业，位于开发区通达路77号。在2020年3月17日，开发区生态环境局来进行双随机检查，发现我司在2019年11月至2020年3月有焚烧炉温度低于环评批复要求的现象。对此，我司高度重视，立即着手找原因、定对策。保护环境，确保污染物治理设施正常运行是每家企业应尽的社会责任。在此，我司就此事向社会各界公开道歉，并作出如下承诺：

一、严格遵守国家有关的法律法规，严格执行企业环境管理的主体责任，接受环保部门的监督监察。

二、积极查找原因，落实整改措施，完善相关管理制度，规范企业环境行为。

三、以上承诺敬请社会监督。

日立化成工业(南通)化工有限公司
2020年6月27日